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- La sfârșitul lui cireșar,
Buhușiul a fost în straie de gală,
adunându-și fiii de pretutindeni
și sărbătorind atât Centenarul
Marii Uniri, cât și împlinirea a
580 de ani de atestare documen-
tară. Ca unul care ai fost nu doar
moderatorul întregii manifestări,
ci și cel ce a provocat-o, ce ne poți
spune despre evenimentul ce a
ținut trează suflarea buhușea-
nă?  

- A fost un eveniment pre-
gătit vreme de aproape cinci ani. Un
colectiv redacțional grozav – prof.
Manuela Borcieanu, prof. tinca
Vârlan, prof. preot Mihai Macovei,
prof. Maria Dobroi, prof. Neculai
Dobroi, prof. ernestina Dochia,
prof.  oana-Cristina Mălinici, prof.
Crisostom Dantz, prof. Iordana
feraru, informatician adrian Pă-
duraru, ing. Constantin Poiană,
ec. Ciprian Munteanu, prof.
Gheorghe Gligor, bibliotecarii
eduard Ioan Mihăilă și Gheorghe
Silvaș, prof. Maria Mahu, prof.
Mihaela Nistor, informatician Ion
Lupușoru, Cristian Bogdan Văta-
vu, artist plastic – cercetând prin
arhive locale, regionale, naționale și
internaționale, a elaborat MONO-
GRAFIA ORAȘULUI BUHUȘI,
un volum de 700 de pagini. Lucrarea
a apărut, în condiții grafice de
excepție, la Editura Junimea  (Iași,
2018). Cele 19 capitole ale mono-
grafiei – O poveste de dragoste
numită Buhuşi, Repere geografice,
Scurtă istorie. Oameni, fapte și
locuri, Credință, religie, biserică,
Evreii, Germanii, Țiganii, Trecut și
prezent – emoție în imagini, Educa-
ție și învățământ, Asistența sanitară,

Aspecte ale vieții culturale, Biblio-
teca, Personalități, Cetățeni de o-
noare, Sport, Colecții, colecționari,
Opinii, Colectivul de redacție, În loc
de încheiere – oferă o tulburătoare is-
torie a orașului care împlinește în
această toamnă 580 de ani de la ates-
tarea documentară. Eu n-am fost
decât dirijorul discret al acestei or-
chestre minunate compusă din prim-
soliști, redactorii lucrării. Doi primari
– Vasile Zaharia și Ionel Turcea – ,
Consiliul local, un investitor/spon-
sor, Mihail Lupu, și Asociația ,,Re-
nașterea” Buhuși au făcut parte din
această distribuție, fiecare cu parti-
tura sa,  tot cu statutul de prim-solist.
Volumul, însoțit și de un DVD care
conține un film despre prezentul
orașului, a fost  lansat, și cu partici-
parea unor personalități naționale ale
vieții culturale, științifice, literare și
politice. El  continuă să fie prezentat
în mai multe instituții ale orașului.
M-a emoționat profund, de pildă, și
lansarea de la Mănăstirea Ciolpani,
un regal al Credinței și Istoriei. 

- Din experiențele ante-
rioare știu că e deosebit de dificil
să armonizezi o asemenea forță
intelectuală, cu atât mai mult cu
cât fiecare în parte dintre membrii
colectivului e o personalitate dis-
tinctă. Cum ai reușit să-i capa-
citezi și să le insufli convingerea că
ceea ce fac e un lucru nu doar util,
ci și durabil? 

- Cei care au participat la
elaborarea monografiei n-au avut
nevoie de.. îndemnuri persuasive.  A
fost o implicare voluntară care, sub
fascinația informațiilor obținute din
arhive, s-a transformat pur și simplu
în pasiune. O pasiune care, pentru
unii, a devenit activitate de cercetare
științifică. Un capitol precum Scurtă
istorie. Oameni, fapte și locuri, de
pildă, ar putea oricând deveni esen-
ța unei teze de doctorat. Interesant
este faptul că, deși cerneala tipogra-
fică a Monografiei este încă proas-
pătă, unii dintre redactori continuă
activitatea de cercetare. Deja, unii
au intrat în posesia unor informații
noi care, cu siguranță, vor stârni un
mare interes științific; și nu numai.
Există nu doar  provocarea pentru a
dezvolta conținutul lucrării pentru o
nouă ediție. Autorii unora dintre
capitole cred că ar putea elabora
lucrări personale de sine stătătoare,
pornind de la ceea ce au realizat

pentru monografie. Există și o altă
propunere îndrăzneață: traducerea
monografiei în limba engleză. Este
propunerea unui potențial sponsor.
Cred că toate aceste provocări sunt
argumente ale utilității și ale durabi-
lității  demersului nostru. 

- Să înțeleg că va urma o
ediție nouă, revizuită și adăugi-
tă?

- Există această posibili-
tate. Dar este o problemă pe care o
vor rezolva Timpul și Destinul
acestei monografii. A revizui, a
adăuga…  Ar fi necesari câțiva ani
pentru a concretiza acest efort.
Unii, care nu au avut întâlniri im-
portante/emoționante cu Slova
decât la examenele de corigențe
sau la restanțele din facultate, spun
că a durat mult și demersul elabo-
rării monografiei. Dacă ar stabili
cineva un orizont temporal pentru
o potențială ediție revăzută și a-
dăugită, cârcotașii de profesie ar
putea din nou fabula pe această
temă.  

- ocupându-te de mono-
grafie, ai neglijat propriile pro-
iecte. Când vei reveni la sondarea
abisurilor dostoievskiene și când
se vor putea bucura cititorii de
cartea pe care o așteaptă cam de
mult?
– N-am neglijat nimic. În prefața
monografiei spuneam despre aceasta
că este ,,o poveste de dragoste nu-
mită Buhuși”. Cealaltă poveste de
dragoste este pasiunea mea pentru
Dostoievski. Simultan, pot trăi si-
multan în noi două povești de dra-
goste.  Eram și sunt  dator față de
orașul Buhuși, care, vreme de 40 de
ani, mi-a oferit șansa de a fi profe-
sorul copiilor/adolescenților săi. Mi-
nunați părinți, minunați copii! Gestul
coordonării monografiei este și unul
de recunoștință față de această co-
munitate. Cine primește daruri are
obligația morală de a dărui mereu.
Manuscrisul celeilalte povești de
dragoste, care a căpătat conturul
unui volum de 650 de pagini –
,,Prin subteranele dostoievskiene”–
a fost încredințat unei importante
edituri. Probabil că în toamna aces-
tui an ,,se vor putea bucura cititorii”.
Numai că n-ar trebui să uităm ceea
ce zice dragul Ovidiu Genaru:
,,Ioane, de-o vreme, nu ne mai citim
nici între noi, cei care încă mai
scriem…” (C.S.G.)   
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